
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

 

ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2024 DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA NASCENTES DO RIO
GRANDE

 
Ata da 2ª Reunião Ordinária do ano de 2024, realizada em 14 de maio de 2024, por meio da
Plataforma Microsoft Teams. A reunião teve início as 14h00. Item 1: a abertura foi feita pelo
presidente do CBH Nascentes do Rio Grande, Gustavo Alvarenga Rodrigues, que deu as boas
vindas aos conselheiros e agradeceu a presença de todos. Estiveram presentes na reunião:
Segmento Poder Público Estadual: Eduardo de Araúgo Rodrigues e Robson Rodrigues dos Santos
(IGAM), Jordana Figueiredo Nery e Márcio Heitor Stelmo da Silva (SES), Daniel Iscold Andrade de
Oliveira (SEMAD), Ronald Gomes da Silva (IEF), Breno José Oliveira Terra (EMATER), Silvia Buono da
Silva Ribeiro (FEAM), Reginaldo Adriano de Viveiros e Jackson André de Andrade (PMMG); Segmento
Poder Público Municipal: José Geraldo dos Santos (Município de Luminárias), Gustavo Alvarenga
Rodrigues (Município de Lavras), Max Lino Machado (Município de Santo Antônio do Amparo),
Antônio Maria Fonseca (Município de Ijaci), Cláudio Heitor Oliveira (Município de Itutinga),
Taysson Luiz Andrade Carvalho (Município de Liberdade), Paulo Henrique Dias Campos (Município de
Carandaí), Washington Ângelo de Souza (Município de São João Del Rei); Segmento Usuários de
Recursos Hídricos: Lucas Passos de Souza (SAAE OLIVEIRA), Mylena Nascimento Rodrigues de
Oliveira (FIEMG), Josimar Cornélio da Páscoa e  Alisson Fabiano Faria Machado (COPASA), Dênio
Drummond Procópio (CEMIG), Caio Sérgio Santos e Oliveira (FAEMG), Paulo Ernani Martins
Ferreira (Paulo Ernani Martins Ferreira-ME); Segmento Sociedade Civil: Maria Isabela de Souza
(CREA/MG), Paulo César José Giarola (ARPA São João Del Rei), Charles Henrique Fernandes Reis
(IRIS), Adriano Valério Resende (CEFET-MG), Paulo Roberto Machado Carvalho (ASSEAL), Jaime
Luciano (Anjos Solidários). Convidados: Fabiana Monteiro de Moura Fernandes Campos
(GECBH/Igam); Felipe Silva Marcondes (GEABE/Igam) e Rodrigo Flecha (ANA). Item 2:
Comunicado dos conselheiros: Gustavo Rodrigues abriu a palavra para que os conselheiros de
manifestassem. Como não houve inscrições, o presidente usou o espaço para explicar sobre a
praticidade, utilidade e segurança das reuniões online. Citou o exemplo da Prefeitura de Lavras
que utiliza bastante a ferramenta, dando a possibilidade de que a Prefeitura participe das
reuniões do Conselho Estadual de Recursos Hídricos e das reuniões da Câmara Técnica Normativa
Recursal. Salientou que acredita que é uma ferramenta que veio para ficar. Citou uma
videoconferência feita pela ANA e repassou as informações tratadas na reunião para os
conselheiros presentes. Frisou que foi feito um estudo pela ANA nas sub-bacias dos Rios Pardo,
Mogi e Sapucaí e que a ANA conseguiu detectar a origem do nitrogênio em algumas áreas dessas
bacias e que a mesma vem das cidades. Citou esse estudo, frisando que na bacia do CBH
Nascentes são 65 municípios e pontuou que as cidades realmente produzem muito nitrogênio e
que não se tem o tratamento final que elimina esses elementos. Pontuou que não é só
tratamento de esgoto. Ressaltou a prioridade da drenagem urbana. Item 03: Aprovação da ata: O
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presidente, Gustavo, colocou em pauta a aprovação da ata da 1ª Reunião Ordinária do CBH
Nascentes do Rio Grande, realizada no dia 26/03/2024. Todos dispensaram a leitura e como não
houve nenhum destaque e nenhuma consideração a ser feita, partiu-se para o regime de votação
por aclamação. As atas foram aprovadas pela maioria dos presentens, sendo que a conselheira
Maria Isabela de Souza (CREA/MG) se absteu da votação. Item 04: Capacitação sobre as regras e
competências inerentes ao contrato de Gestão com a entidade equiparada: No item 04 da
pauta, o presidente passou a palavra para Felipe Marcondes, técnico da Gerência de Apoio as
Agências de Bacias Hidrográficas e Entidades Equiparadas (GEABE/Igam) que fez uma
capacitação/apresentação com informações sobre o contrato de gestão entre o Igam e a Agevap,
entidade equiparada selecionada para atuar nos CBHs Afluentes do Rio Grande em Minas Gerais.
Destacou as competências de cada ente envolvido, os principais normativos, os instrumentos de
planejamento como o Plano Plurianual de Aplicação (PAP) e o Plano Orçamentário Anual (POA), a
gestão integrada e o grupo que deverá ser formado por cada CBH para acompanhamento do
contrato de gestão. A apresentação visou esclarecer o processo de transferência e aplicação dos
recursos obtidos pela Cobrança pelo Uso dos Recursos Hídricos na bacia. Felipe destacou a
importância da participação dos comitês na gestão dos recursos e na avaliação da execução do
contrato. Item 05: Deliberação referente à criação e composição da Câmara Técnica de
Instrumentos de Gestão (CTIG): O presidente Gustavo Rodrigues, colocou em discussão a criação
e composição da Câmara Técnica de Instrumento de Gestão do CBH. Falou-se da necessidade de
representação paritária entre os segmentos e da importância da CTIG nesse momento da chegada
da Agevap na bacia. Alguns representantes manifestaram interesse em participar e desta forma
ficaram definidos os membros titulares e suplentes que irão compor a CTIG, a saber: Poder
Público Estadual: Titular: Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Minas
Gerais – EMATER e Suplente: Secretaria de Estada de Saúde – SES; Poder Público Municipal:
Titular: Município de Lavras e Suplente: Município de Carandaí; Usuários de Recursos Hídricos:
Titular: Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais – FAEMG e Suplente:
Companhia de Saneamento de Minas Gerais – COPASA; Sociedade Civil: Titular: Associação de
Engenheiros e Agrônomos de Lavras e região – ASSEAL e Suplente: Centro Federal de Educação
Tecnológica de Minas Gerais - CEFET-MG. Após a conclusão das discussões, o presidente Gustavo
Rodrigues colocou em votação o item de pauta e as deliberações referentes à criação da CTIG e de
sua composição foram aprovadas por unanimidade. Item 06: Prioridades e Demandas da Bacia:
Gustavo começou falando sobre a importância da integração entre gestão de recursos hídricos e
gestão ambiental, e a necessidade de alinhamento entre o know-how dos órgãos gestores e o
conhecimento local. Gustavo frisou a importância da plenária discutir e definir demandas
prioritárias para apresentar à agência de bacia AGEVAP. Dessa forma, colocou-se em discussão as
prioridades e demandas da bacia, com foco nas estações de tratamento de esgoto e na questão
do assoreamento dos rios das Mortes e Capivari. Foi mencionado o impacto do assoreamento no
potencial turístico da região e a importância de ações preventivas e mitigadoras. A situação do
assoreamento do Lago de Funil foi abordada, com ênfase na necessidade de políticas públicas
efetivas e investimentos para resolver o problema. Foi discutida a responsabilidade dos
municípios e a falta de recursos para investir em saneamento básico. Eduardo Araújo (Igam)
destacou a importância da integração entre gestão de recursos hídricos e gestão ambiental, e a
necessidade de um planejamento técnico e detalhado para definir as prioridades da bacia.
Ressaltou que as ações devem estar alinhadas com os planos diretores e que o comitê deve
propor e deliberar sobre suas prioridades. Houve ainda, menção ao Marco do Saneamento Básico
e ao desafio de implementá-lo sem recursos financeiros adequados nos municípios. Importante
frisar que o saneamento básico e o tratamento de esgoto foi um tema recorrente, evidenciando a
necessidade de investimentos e ações efetivas para a melhoria da qualidade da água na região.
Por fim, ressaltou-se a necessidade de alinhar as ações locais com o planejamento e gestão
integrada dos recursos hídricos, e a importância de projetos de saneamento básico para a saúde e
educação. Item 08: Encerramento. O presidente Gustavo Rodrigues partiu para o encerramento
da reunião com agradecimentos aos participantes e a menção de que a próxima reunião ocorrerá
em julho, com expectativas de desdobramentos das discussões realizadas. A reunião foi encerrada
às 16h58min.
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Documento assinado eletronicamente por Gustavo Alvarenga Rodrigues, Presidente(a), em
05/08/2024, às 15:28, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 93134918 e
o código CRC 3DAD9443.

Referência: Processo nº 2240.01.0004852/2024-51 SEI nº 93134918
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